Для факультета заочного обучения

Лабораторная работа по эконометрике №1

«Моделирование уравнения регрессии».

(15 баллов)

Цель работы: научиться генерировать случайные переменные в Excel, моделировать уравнение регрессии, оценивать его параметры.
Задание: 
Сгенерировать набор независимых переменных и создать набор значений в Excel по заданной линейной функции. Восстановить параметры уравнения в Excel, построить соответствующие графики и проанализировать результат.
Порядок выполнения работы:

1. Создайте ряд независимых переменных (
[image: image1.wmf]X

) из 50 значений. 
2. Смоделируйте значения зависимой переменной (
[image: image2.wmf]*

Y

)  в соответствии с уравнением Вашего варианта. (Cм. Приложение.)
3. Выполните генерацию ряда случайных чисел [image: image4.png]


 ([image: image6.png]


), используя пакет «Анализ данных» – «Генерация случайных чисел». Случайные числа – ошибки – должны быть распределены по  нормальному закону распределения [image: image8.png]N(0,0)



, величина разброса должна быть сопоставима с выбранными значениями независимой переменной. (Например, если значения фактора
[image: image9.wmf]X

изменяются в пределах от 1 до 50, то величину разброса можно задать 20).

(Поле Случайное рассеивание оставить незаполненным).
4. Смоделируйте набор значений:  
[image: image11.png]yi=a+bx;+e i




   
5. Скопируйте любые 10 пар [image: image13.png](x:, i)



 – НЕ ПОДРЯД! – на отдельный лист.

Для каждого набора – 50 пар и 10 пар:

6. Постройте поле корреляции – диаграмму зависимости показателя [image: image15.png]


 от фактора [image: image17.png]


. При построении выберите тип диаграммы «Точечная» (без отрезков, соединяющих точки). Подпишите оси, название диаграммы и названия рядов.
7. На диаграмму нанесите линию тренда. Для этого: выделить правой кнопкой мыши получившуюся кривую и выбрать Добавить линию тренда.

В открывшемся меню Параметры линии тренда выбрать Линейную аппроксимацию. Далее поставить флажок напротив полей:  Показывать уравнение на диаграмме и Поместить на диаграмму величину достоверности аппроксимации [image: image19.png]R?



.
Величина достоверности аппроксимации  носит название коэффициента детерминации, и выражает объясняющую способность уравнения регрессии. Близость коэффициента детерминации к 0 показывает низкую значимость модели, когда входная переменная плохо "объясняет" поведение выходной, т.е. линейная зависимость между ними отсутствует. Очевидно, что такая модель будет иметь низкую эффективность.
Напротив, если коэффициент детерминации близок 1, это указывает на то, что модель имеет высокую значимость.

8. Восстановите коэффициенты a и b прямой:  [image: image21.png]y = a + bx



 с помощью функции ЛИНЕЙН и с помощью «Пакета анализа». Выделите цветом ячейки, содержащие оценки коэффициентов a и b, а также коэффициент детерминации в обоих случаях.
Для расчета коэффициентов с помощью функции ЛИНЕЙН:

Выделить область ячеек размером 1×2
 (1 строка и 2 столбца) для вывода результатов;

Вставка → Функция → Статистические → ЛИНЕЙН с параметрами:
· Известные значения Y – адреса ячеек, содержащих значения зависимой переменной y;

· Известные значения X – адреса ячеек, содержащих значения объясняющей переменной x;

· Константа = 1;

· Статистика = 0.
Для вывода всей таблицы необходимо нажать клавишу F2, а затем комбинацию клавиш CTRL+SHIFT+ENTER.

Для получения коэффициентов с помощью «Пакета анализа»:

Данные → Анализ данных → Регрессия.

В диалоговом окне этой процедуры поля Входной интервал Y, Входной интервал X, Константа – заполняются аналогично функции ЛИНЕЙН.
«Пакет анализа», при необходимости, может быть активирован в пункте Надстройки меню Сервис.

9. Составьте и запишите уравнение экспериментальной прямой:


[image: image22.wmf]x

b

a

y

ˆ

ˆ

+

=

,
где 
[image: image23.wmf]b

a

ˆ

 

,

ˆ

 – полученные  в п. 8 оценки коэффициентов уравнения.

Постройте набор значений 
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по уравнению: 
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Добавьте график этой прямой на диаграмму.

Убедитесь, что линия тренда и построенная прямая совпадают.

10.  Вывод.

В выводе необходимо ответить на вопрос: в каком случае (при наличии 10 или 50 пар случайных переменных) удалось получить более точный результат? Выводы сделать на основе сравнения коэффициентов детерминации: более точной является та модель, коэффициент детерминации в которой ближе к 1
.
Представление работы. Для проверки необходимо предоставить Excel файл со всеми расчетами, необходимыми подписями и комментариями. Будьте внимательны: работы, выполненные не по своему варианту, не засчитываются!
Приложение

Коэффициенты исходного уравнения  [image: image28.png]y = a + bx




	№ варианта
	а
	b

	0
	9
	-2

	1
	6
	3

	2
	4
	5

	3
	1
	6

	4
	2
	-4

	5
	10
	-3

	6
	16
	-5

	7
	2
	4

	8
	6
	-2

	9
	5
	2


� В рамках данной лабораторной работы не требуется получение полной информации, которую может предоставить функция ЛИНЕЙН. Поэтому при обращении к данной функции мы ожидаем получить только оценки коэффициентов искомого уравнения регрессии.
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